

HP / February 21, 2010 03:47AM

[馬布局 朱立倫選新北市 江啟臣掌新聞局 / 中國時報 \(2010.02\)](#)

其實轉錄這篇有點「政治文」的原因是，文中有提到我在大學時的經濟學教授「朱敬一」。朱敬一教授是位「頑童」般的人，聽他上課很能強烈感覺到心中那股強烈的「兒時歡樂」，那種在講經濟學時的很高竿的「幽默」，至今印象深刻，也還記得那時上經濟學時的喜悅。如果不說，很難想像他是中研院的院士，還當過中研院的副院長。

另外值得一提的是，朱教授最近連續三年，分別在北中南對高中生各開了一學期的「社會科學課」。據說是「第一位走進高中校園的中研院院士」。

--

江啟臣將出任新聞局長。(中國時報資料照片/洪錫龍攝)

[中國時報 2010-02-20](#) 【江慧真 / 台北報導】

傳朱敬一是副閣揆熱門人選，胡志強、朱立倫可望在年後表態參選

因五都選舉而劇烈牽動的府院黨人事布局，成為馬英九總統在春節期間苦思的課題，行政院副院長朱立倫確定出馬參選新北市，前中研院副院長、現任中華經濟研究院董事長朱敬一，傳出是馬政府鎖定的副閣揆熱門人選，惟朱在徵詢時並未點頭。新聞局長蘇俊賢轉任國民黨文傳會主委後的遺缺，則內定由東吳大學副教授江啟臣接任。

隨著胡志強、朱立倫相繼確定投入大台中、新北市選舉，府院黨的人事異動也更緊鑼密鼓。胡志強昨日在英倫受訪，不禁意透露他將參選的訊息，而朱立倫則可望在年後正式表態。

據了解，這波涵蓋府院黨的人事改組，將於下周陸續展開，並在廿七日立委補選後進入到位。行政院預定周一上班後，正式向東吳校方行文辦理借調江啟臣作業，廿四日蘇俊賢接掌國民黨文宣，中央社副社長羅智強則確定三月一日出任總統府發言人。此外，以府、黨點燃的內閣人事，改組幅度可能涵蓋財政、經濟及交通等外界矚目的部會，而國安系統及駐外人事也會連帶有所調整。

據悉，馬英九、金溥聰、吳敦義三人對新聞局長人選思考甚久，由於新聞局已納入政府組改工程，等於是「末代局長」，業務除了增加國際形象宣傳、國內政令宣導之外，還得自我了斷「關燈打烊」，因此並非政壇人士積極爭取或高層酬庸的「好缺」；但這個工作卻得具有戰力，一要英語行，能夠和外國駐台媒體溝通；二得懂財經，全力宣傳兩岸經貿事務，因此尋人過程一波三折。

春節前，蘇俊賢轉任黨務定案後，吳敦義曾透露，新人選必須具國際觀、經貿背景、形象清，還打出「新青年的胡志強」為訴求。馬、吳、金三人均有高度默契，新任局長必須擔任更大的「與民溝通」功能，最大的關鍵在於今年上半年是宣傳《兩岸經濟協議》簽署的重要關鍵，搞定國內外媒體溝通、整合海外駐點新聞業務、積極說明政府政策，是末代新聞局長的工作重點。

馬英九在過年前已火速敲定蘇起、蘇俊賢、羅智強人事案，也宣佈廿四日進行交接，因此新任局長作業時程不得再延宕。據悉，江啟臣應係出自金溥聰的推薦，六十一年次的他，是台中豐原人，農家子弟出身卻一路靠著獎學金苦學，深獲馬英九賞識，也符合黨政改造、人事清新的要求，特別對東亞經濟整合情勢嫻熟、具豐富APEC幕僚經驗，可望一上任就能銜接府方期待。